Чему учит Фергана: опыт построения мира и разрешения конфликтов – индийский эксперт



Основатель и президент Института стратегических исследований Мантрая (Индия), старший научный сотрудник Массачусетского университета в Амхерсте и приглашенный преподаватель Военно-морского колледжа в Гоа, Шанти Мариет Д`Соуза опубликовала на сайте ведущего издания США "The Diplomat" статью под заголовком «Чему учит Фергана: опыт построения мира и разрешения конфликтов».

В материале анализируется процесс трансформации Ферганской долины из зоны конфликта в стабильное, единое пространство с формирующейся коллективной идентичностью.

По мнению автора, истоки сложной межэтнической и межгосударственной конфигурации Ферганской долины восходят к 1920-м годам, когда проводимая в то время политика СССР привела к этническому и административному размежеванию территорий между Узбекской, Кыргызской и Таджикской ССР. В результате возникла мозаика анклавов и эксклавов, требовавшая совместного управления водными и земельными ресурсами.

Отмечается, что после обретения независимости тремя государствами старые противоречия проявились с новой силой. Усилились споры вокруг распределения природных ресурсов густонаселённой Ферганской долины.

«Локальные пограничные инциденты 1990-2000 гг. периодически перерастали в вооружённые столкновения, а в 2021-2022 гг. вылились в масштабный конфликт между Кыргызстаном и Таджикистаном», - пишет индийский политолог.

Однако, как подчёркивает Ш. Мариет Д'Соуза, всего за три последующие года ситуация кардинально изменилась. Так, 13 марта т.г. в Бишкеке президенты Кыргызстана и Таджикистана С. Жапаров и Э. Рахмон подписали соглашение о завершении демаркации почти тысячекилометровой общей границы.

По убеждению автора, саммит лидеров Узбекистана, Кыргызстана и Таджикистана, состоявшийся

31 марта в Худжанде, стал поистине историческим событием. Полное урегулирование территориальных вопросов между тремя странами, считает эксперт, стало важным сигналом всему миру о том, что Центральная Азия готова самостоятельно решать сложные вопросы мирным путем, через диалог и взаимные договоренности.

С тех пор, по оценке аналитика, главы государств долины объединяют усилия для закрепления достигнутого прогресса и решения сохраняющихся вызовов, прежде всего связанных с управлением водными ресурсами в условиях изменения климата.

В этой связи автор подчеркивает особую значимость Ферганского форума мира, который, по её мнению, стал ключевой платформой для укрепления взаимопонимания и формирования экспертной базы для дальнейших шагов в развитии мирного процесса.



Отмечается, что Форум, организованный Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан 15-16 октября 2025 г. в г. Фергане, стал инклюзивной площадкой и объединил женщин-лидеров, молодёжь, представителей частного сектора и гражданского общества, что способствовало налаживанию трансграничных связей и формированию устойчивых партнёрств.

«Меня больше всего поразило то, насколько убедительно форум продемонстрировал фундаментальный сдвиг, происходящий в Центральной Азии. За последнее десятилетие экономика региона выросла на 6,2%, что почти вдвое превышает среднемировой показатель», - отмечает исследователь.

По её словам, рост торговли стал не только макроэкономическим показателем, но и фактором улучшения качества жизни, развития сельского хозяйства, промышленности, образования и расширения возможностей для населения. «Он показал, что стратегия сотрудничества способна приносить долгосрочные преимущества, превосходящие издержки конфронтации».

В заключении статьи констатируется, что трансформация Ферганской долины является убедительным свидетельством того, что «даже в условиях глобальной неопределённости возможно создание устойчивой региональной архитектуры безопасности».

Ферганский форум мира, по мнению аналитика, предлагает международному сообществу важный пример успешного урегулирования пограничных конфликтов.

В эпоху растущей геополитической турбулентности и углубления недоверия между странами Ферганская долина может стать моделью для построения межгосударственных отношений, формирования коллективной идентичности и укрепления региональной взаимосвязанности», - считает профессор Ш. Мариет Д'Соуза.

С её слов, «этот опыт имеет значимость далеко за пределами региона, так как показывает, что политическая воля, институциональный подход и участие общества способны изменить траекторию развития целого макрорегиона».